

普惠园覆盖率达91.45%,公办园幼儿占比超52%

天心区学前教育获国家级“金名片”

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 张福芳 彭诗思 通讯员 张墨雨)日前,教育部公布2025年学前教育普及普惠县(市、区)认定结果,长沙市天心区作为湖南唯一入选县(市、区),跻身国家学前教育普及普惠区行列。这是继荣获“全国义务教育优质均衡发展区”后,天心区又一张国家级“金名片”。

“以前担心孩子入园难,现在小区配套园直接转为公办园,每年还减少费用1万多元,经济压力减轻了不少。”家住天心区某庄园的肖娜

说。近五年,天心区累计回收53所楼盘配套幼儿园,全部转为公办园,并投入400余万元提质升级城郊薄弱公办园。目前,全区普惠园覆盖率达91.45%,公办园幼儿占比超52%。

走进天心区童话里幼儿园,只见孩子们正在老师引导下玩“非遗剪纸”游戏。园长余静介绍:“我们根据幼儿发展特点设计游戏课程,让孩子们在玩中学。”天心区创新推出“游戏活动项目研训共同体”,全区已培育省、市级游戏试点园15所。“不仅工资待遇有保障,还能参加

各种专业培训。”白沙幼教集团的一名年轻教师说。天心区建立全覆盖师资培训体系,所有园长、教师、保育员均持证上岗,通过“强师计划”培育各级骨干教师,让更多优秀人才留得住、教得好。

从“有园上”到“上好园”,天心区搭建“示范园—优质园—普通园”三级帮扶网络,将结对帮扶成效纳入办学评估,有效缩小园所发展差距。搭建学段互通、内容互融的联合教研机制,联合家、校、园、社四方,共研无缝无痕衔接

策略,建立协同育人良性生态圈。对全区41台专用校车实行“四位一体”全时段动态监控,连续五年保持校车安全零事故。率先为公办幼儿园统一配备专业保安,运用大数据平台实现智能防控。

“跻身学前教育普及普惠区是新起点。”天心区教育局主要负责人表示,下一步将深化“幼幼”“白沙”教育集团建设,推动优质资源辐射共享,持续完善“安全+品质”双优的学前教育体系。

冷水滩区“管家婆”激活社区治理

服务困难群体、管理公共空间,累计服务超8200人次

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 黄柳英)“谢大姐,别忙了,坐下来休息会!”1月16日,永州市冷水滩区杨家桥街道伍家院社区的新时代文明实践站,两桌老太太围坐在一起唠嗑,见值班的“管家婆”谢润梅扫完地,便招呼她过来闲谈。

“管家婆”是这个社区公认的热心人,她们轮班值守新时代文明实践站,早晚准时开关门、清扫卫生,方便居民在此开展休闲娱乐等各项活动,平时还要美化社区环境、帮忙清除消防隐患、上门服务困难老人、开展安全巡逻和普法宣传

等。工作内容不少,却是无偿的。谢润梅说,5年来,她与一群老姐妹一直坚持着这份特殊的工作。

伍家院社区辖区面积1.2平方公里,共有3712户,属于典型的老旧社区,留守老人多、留守儿童多、流动人口多、无物业小区多、老旧房屋多,同时缺乏志愿者队伍和志愿项目。早些年,居民普遍对社区事务参与意识不强,社区治理面临自治人手不足,机制不完善、居民认同感低等挑战。社工在走访中发现,社区内有热心退休居民自发参与公共事务,被大家称为“管家婆”。

2022年,在市区两级民政局及区委社工部

指导下,由冷水滩区博益社会工作服务中心策划实施了“管家婆”社区治理项目。重点服务困难群体、管理公共空间,如今已累计服务超8200人次。前不久,《湖南永州市:培育社区“管家婆”,解锁社区治理新路径》在中国社会治理论坛上获评“社会工作和社会治理创新”优秀案例,此荣誉全省仅两例。

社区网格员唐琼介绍,“管家婆”队伍日益壮大,成员中年纪最大的已76岁。她们活跃在社区的各个角落,有事找“管家婆”已成居民共识。队长黄满凤威望十足,是调解邻里纠纷的

“行家里手”。经她出面协调,许多棘手的纠纷都能迎刃而解,为社区工作人员分忧不少。40多岁的潘赛娇白天工作,晚上仍主动到文明实践站帮忙打扫卫生。社区举行文艺活动时,她又化身文艺骨干,牵头组织大家排演节目。

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
湖南省分行

振翅再出发

1月19日,岳阳市君山区洞庭湖畔,岳阳市野生动物收容救护站工作人员将佩戴了定位器的国家“三有”保护动物针尾鸭放飞。

此次放飞是岳阳市野生动物收容救护站今年首批救护放飞。目前,该站仍有200余只候鸟在接受救护治疗。

小图为工作人员给经过救助已恢复健康的针尾鸭佩戴定位器。

湖南日报全媒体记者 田超 彭雅惠 摄影报道



娄星区首个城乡一体化

广袤的娄星乡村,一辆辆“客货邮”专车来回穿梭。它们前段载客、后段载货,让快递包裹与城乡居民共乘同行,成为村民拍手称赞的流动风景。

快递下乡坐公交,农货出山搭便车。这种“客货邮”融合模式,通过整合农村客货运和邮政快递运递,打通工业品下乡“最后一公里”和农产品进城“最初一公里”,是娄底市娄星区破解农村物流堵点、推动城乡双向奔赴的生动实践。

2023年以来,娄星区大力推进农村客货邮融合发展,以城乡客运一体化、四好农村路等发展成果为依托,以机制体制融合、节点体系融合、车辆运力融合、信息平台融合等建设为抓手,构建起资源共享、集约高效的农村客货邮融合发展体系。2025年,娄星区被命名为全省农村客货邮融合发展改革县。

系统破题:从“各自为战”到“全域一张网”

面对乡村物流“散、小、弱”的困局,娄星区没有采取零敲碎打的修补,而是以系统思维进行顶层设计,着力打破行业壁垒与行政分割,推动物流资源从“各自为战”转向“全域一张网”。

改革之要,首在机制。

娄星区将农村客货邮融合发展改革提升至区域发展战略高度,纳入区委

快递下乡坐公交 农货出山搭便车

——娄星区被命名为全省农村客货邮融合发展改革县

李梅花 吴丽霞 周波

区政府“八大行动”“六个一体化”建设任务,建立“区长牵头、多部门联动、市区共建”的推进机制。由区长任组长,

配套设施,实现乡镇和行政村货运物流、邮政、快递等农村物流服务实现全覆盖。

机制创新与资源整合,释放出“1+1>2”的聚合效应。娄星区整合客运、货运、邮政快递资源,形成以中心城区为中

心、乡镇为节点、建制村为网点的物流网络,建成“区级分拣中心—乡镇转运站—村级服务点”三级物流服务体系。

破壁之后,重在整合。

娄星区明确由市公交公司作为运营主体,牵头建设县级共配中心,吸纳娄星区邮政分公司、“三通一达一极兔”等社

会快递企业入驻签约,统一进行共同配

送;由市公交公司牵头,在三大桥公交枢

纽站场进行改扩建娄星区客货邮分拣中

心,新建6500平方米县级农村物流中心、配

送,以智能化技术激活运营动能,推

动农村物流服务从“有”到“优”、从“能

配送”到“快好省”跨越。

破壁之后,重在整合。

娄星区坚持“硬件升级”与“数字赋

能”双轮驱动,以高标准建筑牢物流

根基,以智能化技术激活运营动能,推

动农村物流服务从“有”到“优”、从“能

配送”到“快好省”跨越。

破壁之后,重在整合。